

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

抓好办成群众可感可及的实事

刘小龙

治国常道，利民为本。去年底召开的中央经济工作会议强调：“集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事”。对于中国共产党人而言，让人民生活幸福就是“国之大者”，为民造福就是最大政绩。群众利益无小事。关心群众利益，既要为群众的长远利益、根本利益着想，多做作铺垫、打基础、利长远的好事；也要多做让群众看得见、摸得着、得实惠的实事，努力帮助群众解决一个个具体困难。

习近平总书记强调：“现代化不仅要看纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康”“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子”。群众的需求都是实在具体的，人民群众往往通过所见所得所获来

评判发展成效。只有用心用情用力抓好办成群众可感可及的实事，解决好群众的急难愁盼问题，把发展成果不断转化为更好的生活品质，才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，激发广大人民群众干事创业热情和创新创造活力，为推进强国建设、民族复兴伟业筑牢坚实基础、提供不竭动力。

利民之事，丝发必兴。抓好办成群众可感可及的实事，领导干部要树立和践行正确政绩观，时刻把群众安危冷暖放在心上，善于从政治上看待问题，充分认识到关系群众生活幸福的事、涉及群众合法利益的事，处理不好都可能小事变大。习近平总书记回忆在福州工作时的情景，谆谆告诫：“当地叫‘三日不见绿，两眼

冒金光。’能不能吃上菜就是政治。现在我们在基层的干部，特别是一些年轻干部，忽视了这方面的问题，这是不行的。”饭碗里，盛着民意，连着民心。老百姓生活里的事，都应是领导干部念兹在兹的大事。抓好办成群众可感可及的实事，要以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，倾听百姓心声，摸清实际需要，通过解决就业、住房、教育、医疗、环境等人民群众关切的实际问题，把好事事实做到群众心坎上。

抓好办成群众可感可及的实事，切实保障和改善民生，需要科学谋划、精准施策。从社会大环境来看，当前我国经济回升向好，同时也需要克服一些困难和挑战，主要是有效需求不

足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多，国内大循环存在堵点，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。这些因素必然会对人民群众的收入、就业、住房等产生一定影响，统筹好发展经济与改善民生难度不小。从群众的需求来看，人民对美好生活的需要更加广泛且日益多元，对经济社会发展各方面工作提出了新要求。领导干部要树牢以人民为中心的发展思想，处理好宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生等关系，深入调研、科学谋划，及时精准掌握群众的真实需求和发展期盼，坚持尽力而为、量力而行，努力把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

抓好办成群众可感可及的实事，不仅要有为民造福的使命担当，还要有务实的工作作风和科学的工作方法。习近平总书记指出：“学习运用‘千万工程’经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功”。这里的“因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功”，蕴含着丰富的经验启示和科学方法。我们要聚焦群众所急所需所盼，统筹部署、协同推进，抓住重点、补齐短板，以求真务实的作风、锲而不舍的精神、久久为功的韧劲，一件接着一件干，一锤接着一锤敲，把一个个“小而美”的民生项目抓实落地，不断推动“愿景图”变为“实景图”，真正让群众可感可及。

(原载于2024年1月10日《人民日报》第9版)

“美丽家园”项目建设为居民生活添彩

北碚区水库移民美丽家园市级示范项目主体基本完工



本报讯(记者 齐宏)“旧房子重新装修后，居住条件得到明显改善”。近日，记者在金刀峡镇胜天湖村、永安村看到，北碚区金刀峡镇胜天湖村、永安村2023年度水库

移民美丽家园市级示范项目主体基本完工。当地百余户村居完成了风貌改造，移民群众生活环境焕然一新，与乡村振兴有效衔接，增强移民群众幸福感、获得感、满足感。

据了解，金刀峡镇是我区水库移民后期扶持重点镇，胜天湖村、永安村又是重点移民村。近年来，我区持续推进移民后期扶持工作，库区安置区基础设施条件已大为改善，但还存在发展不平衡、改善不充分的问题。各移民村普遍不同程度地存在基础设施覆盖面不够、标准偏低等短板。

为改善移民群众生产生活条件，提升移民群众人居环境质量，区水利局争取大

中型水库移民后期扶持资金1500万元，启动金刀峡镇胜天湖村、永安村2023年度水库移民美丽家园市级示范项目。该项目也是2023年度北碚区人大票决民生实事项目之一，主要针对胜天湖村、永安村库区安置区的111户农村居民住宅，进行室外装修和环境整治，包括房屋屋顶及外立面风貌改造、绿化提升、厕所改造；对入户便道进行硬化和提档升级；安装太阳能灯、庭院灯等。该项目于去年4月底开工建设，目前已基本完工。

区水利局相关负责人表示，该工程的实施将创造一个更为优美、便利、高效的

美丽新农村，并为金刀峡镇旅游发展打下坚实的基础。

“当前，金刀峡镇正按照‘一轴一带、两核四区’总体规划推动产业发展。其中，胜天湖村定位为乡村观光休闲区，发展特色农业、效益农业，永安村定位为古镇旅游服务区。”金刀峡镇相关负责人表示，接下来，该镇将以库区安置区人居环境改善为契机，进一步推动“农旅”融合发展，同时展示我区现代移民村新风貌，建设生态宜居型移民美丽家园。此外，还将依托胜天湖水库及竹溪河的水资源优势和金刀峡镇较好的旅游优势，打造山水休闲观光旅游目的地。

区食药安办举行全区校园食品安全排查整治专项行动动员部署会

本报讯(记者 邱山山 实习记者 王欣怡)1月9日，区食药安办举行全区校园食品安全排查整治专项行动动员部署会，传达学习国务院食安办、市食药安办校园食品安全排查整治专项行动动员部署会议精神，梳理分析当前校园食品安全问题和原因，部署开展为期六个月的校园食品安全排查整治专项

行动，切实保障全区校园食品安全。

会议指出，近年来，在各镇街、有关部门、学校的共同努力下，我区校园食品安全形势稳中向好，守住了不发生重大校园食品安全事故的底线，但依然存在不少隐患。各镇街、有关部门、学校要高度重视，严格落实“四个最严”要求，扎实开展校园食品安全排

查整治专项行动，切实保障在校师生饮食安全。

会议强调，各镇街、有关部门、学校要切实抓好整治落实，压紧压实学校主体责任、行业主管部门责任和监管部门监管责任，强化校园食品安全属地管理责任，规范承包经营行为。要切实加强组织领导，迅速成立工作专

班，细化实施方案，分步实施，有序推进。在寒假前要组织本区域全部学校食堂、食堂承包经营企业和校外供餐单位开展自查自纠，对发现的问题要利用寒假进行整改。要对排查整治不扎实不深入、走过场、考核验收未通过的，限期整改、公开约谈和挂牌督办，确保专项行动取得预期成效。

腊月已至 年味渐浓
北碚年货市场迎来消费热

1月9日，朝阳街道广州路的店铺内，市民选购香肠、腊肉。

本报讯(记者 熊辉 文/图)腊月已至，年节气氛渐渐浓郁。连日来，北碚的临街商铺摆满品种丰富的年货，吸引市民前来选购置办，年货市场逐渐迎来消费热。

又到一年灌香肠、熏腊肉的时节。虽然距春节还有近1个月，但市场上的腊肉

店铺，人气已经旺了起来。1月9日，记者在朝阳街道广州路看到，路边的店铺内已挂满了香肠、腊肉，前来选购的市民络绎不绝。

“我们店开了12年了，顾客大多都是回头客，现在平均每天销售400斤左右。”贵州腊肉店的老板张安全告诉记者，随



1月9日，位于朝阳街道的百货商铺内，市民正在选购节庆挂饰。

着春节临近，腊味销售逐渐迎来了旺季。而在街头的另一边，各种红红火火的新年装饰随处可见。春联、“福”字、灯笼、红包以及各种龙年吉祥物让人眼前一亮。浓浓的年味扑面而来，吸引广大市民驻足挑选。

百货商铺老板宋飞夫妻俩正忙着组

装最新购进的灯笼、节庆挂饰。他说：“现在我们忙着把订购回来的年货组装摆架，应对大概两周后会到来的采购高峰。”

家住上海路的市民贺年林就趁着闲暇之余，专门到市场购置年货。“龙年春节要来了，我出来买点年货、春联等，希望新的一年越来越好。”

重庆市美术家协会赴金刀峡镇开展“艺术赋能乡村振兴”调研

本报讯(记者 秦廷富 通讯员 王丽娜)1月7日，市美协赴金刀峡镇开展“艺术赋能乡村振兴”调研活动，围绕金刀峡镇打造“西南地区国际艺术写生小镇”进行交流探讨，并提出可行建议和对策。

当天，市美协调研团队实地走访了偏岩古镇瑞蒙书院、胜天湖村元门清溪、小塘村大塘、瓦窑沟老院子等写生点，就金刀峡镇全域写生点布点、基础设施建设、“写生+旅游”融合发展等方面展开可行性探讨。

调研团队成员畅所欲言，为金刀峡镇发展献计献策。大家认为，金刀峡镇有着独特的自然风光、深厚的人文底蕴、悠久的历史。西南地区国际艺术写生小镇项目的启动建设，将为全域旅游的发展注入新的动力，助力乡村振兴和“农文旅艺”融合发展，要挖掘“西南地区国际艺术写生小镇”的丰富资源，找准切入点，提供精准服务，补齐基础设施短板，提升写生服务品质，多方位、多场景促进金刀峡镇艺术写生小镇建设。还可以通过建立校外艺术写生基地、校外实习基地等方式，助力金刀峡镇乡村振兴。

我区设置6个环保集中熏制点

本报讯(记者 彭浩杰)腊肉、香肠等熏制食品是市民舌尖上的“年味”，但传统熏制方式产生的烟雾会对城市空气质量造成影响，且冬季污染物不易扩散。为解决以上问题，近日，我区设置6个环保集中熏制点，为市民提供腊肉、香肠

熏制服务。

记者在朝阳街道新房子社区廉政广场的集中熏制点看到，前来熏制腊肉、香肠的市民络绎不绝。无烟熏制设备能够处理熏制燃料产生的烟气，达到环保排放标准。集中熏制服务采用柏树枝、谷

壳、天然木材等传统原料，在防止空气污染的同时，也保留了熏制品的传统口味。

据了解，近年来，我区每年都会设置环保集中熏制点，为市民提供服务。今年的集中熏制点设在朝阳街道新房子社区廉政广场、北温泉街道城南双柏树花市

内、歇马街道人和村停车场旁、龙凤桥街道龙凤桥菜市场龙凤广场、蔡家岗街道汪家堡农贸市场2号门旁和两江名居D区人道菜市场旁。每个熏制点4小时大约能熏制600到700斤腊肉、香肠，熏制收费每斤1.5元。

遗失声明

▲重庆市北碚区天主教爱国会遗失社会团体法人登记证书(副本)，统一社会信用代码:51500109709405363N，声明作废。

▲龙月朋遗失残疾证，证件号码:50010919841211253362，声明作废。

▲任钦民遗失残疾证，证件号码:51021519580611101643，声明作废。

▲王光华遗失残疾证，证件号码:51021519641123661X62，声明作废。

▲杨天强遗失残疾证，证件号码:510215197104141316，声明作废。

▲郑勇遗失残疾证，证件号码:51021519721129331543B1，声明作废。